

习近平总书记关切事

把主动权握在自己手里

——东北传统制造业关键技术攻关观察

硬核底气:大国重器亮“绝活”

制造业特别是装备制造业高质量发展是我国经济高质量发展的重中之重,是一个现代化大国必不可少的。——2018年9月26日,习近平总书记在黑龙江齐齐哈尔考察中国一重集团有限公司时指出

【一线故事】

在第十五届中国航展上,由中国航空工业集团沈阳飞机工业(集团)有限公司倾力打造的多款战机惊艳亮相,战机的敏捷灵活性和强大稳定性让现场观众热血沸腾。

歼-35、歼-35A及歼-16、歼-15、歼-11B……秉承“一机多型空海孪生”设计理念,歼-35系列以其隐身制空、远距攻防、多源感知等卓越性能,彰显了我国航空工业的顶尖实力,也展示了沈飞在航空武器装备研制领域的深厚积累。

“航空报国是一代代沈飞人传承下来的精祌财富。看到我们的国产战机翱翔天际,内心分外自豪。尽全力把大国重器托举得更稳更高,是我们不懈的追求。”沈飞“80后”首席技能专家方文墨说。

东北立足国家战略需要,站在维护“五大安

全”的高度,深入推进关键核心技术原创性引领性科技攻关,越来越多大国重器精彩亮相。

11月11日12时03分,我国在东风商业航天创新试验区使用力箭一号遥五运载火箭,成功将吉林一号高分05B星、吉林一号平台02A03星等发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务取得圆满成功。长光卫星是中国第一家商业遥感卫星公司,“吉林一号”卫星星座是长光卫星在建的核心工程。至此,“吉林一号”在轨卫星数量增至117颗,建成了全球最大的亚米级商业遥感卫星星座,成为全球重要的航天遥感信息来源之一。

白鹤滩水电站,仅次于三峡电站的世界第二大水电站。当由哈电集团副总工程师覃大清团队研发的、世界单机容量最大的100万千瓦白鹤滩水电机组投产发电时,哈电人热泪盈眶。

100万千瓦是世界水电机组的“珠穆朗玛

峰”,代表着我国水力发电装备技术登上了世界之巅。

“全球首个巨型长短叶片转轮‘零配重’,一根手指就能拨动338吨重的转轮转动,堪称一颗完美的心脏。”亿起研发设计过程,覃大清难掩激动之情。

哈工大空间机械臂等多项“硬核”技术为神舟十五号等大国重器保驾护航;中国一重锻造的毛坯钢锭重量达600吨级,接近锻件制造极限;由沈鼓集团为青海格尔木60MW液态空气储能示范项目研发生产的关键设备——水平剖分式离心压缩机组一次性机械试车成功……一个个大国重器精彩亮相的背后,是东北传统制造业企业锚定关键技术、勇攀高峰的坚定决心。关键核心技术是国之重器,推进中国式现代化的进程,需要在更多关键领域实现“从0到1”的技术突破。

追“光”逐“绿”:“老字号”向“智”而行

要以科技创新推动产业创新,加快构建具有东北特色优势的现代化产业体系。推动东北全面振兴,根本在实体经济,关键在科技创新,方向是产业升级。——2023年9月7日,习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上强调

【一线故事】

走进沈阳沈鼓集团股份有限公司透平公司转子车间,工人们熟练操作数控机床,电子屏幕上,生产进度、关键件完成率清晰可见。“我们完成了核心车间的数字化升级,实现生产和运营的数字化管理,大幅提升了生产效率。”车间主任梁辰说。

离沈鼓集团不远,北方重工集团有限公司加装“数字引擎”,让企业焕发新生机。

今年3月,北方重工自主设计研发的“双江口水电站超高土石坝防渗土料输送、掺合关键技术及成套装备”达到国际领先水平。“我们创

新控制系统,供料能力提升了5倍,物料配比合格率提升了90%。”技术总监李志波说。

新质生产力正为东北传统制造业企业高质量发展持续注入向“新”升级动力。在装备、能源、材料等既有优势产业基础上提升含“新”量,助力东北传统制造业摆脱粗放生产,智能、现代、集约的工业体系逐步建立。

人机协同作业、智能在线检测、质量精准追溯……始建于1954年的中车长春轨道客车股份有限公司(原长春客车厂)已打造转向架装配、整车装配和调试等4条数字化产线,实现生产计划、作业执行、物流配送的全过程数字化管控。

在中车长客的转向架事业部总成产线组,操作台旁竖着智能扭矩系统指示灯。“现在工人

使用的是智能力度扳手,只有达到数值精准的力矩,指示灯才亮起绿色。这种力度,最有利于车辆安全。”中车长客总经理助理兼流程与数字化部经理程辉说,以前产线日产量是12个转向架,现在能达到18个转向架,整体生产效能提升了50%。

推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,是东北构建现代化产业体系的重要着力点。随着新一代信息技术与传统制造业深度融合,东北不少传统制造业企业的数字化和智能化水平不断提升。目前,辽宁、黑龙江、吉林三省累计建设省级数字化车间、智能工厂超800个。一批批快速建设起来的智能工厂,大大提高了生产效率,拓展了技术创新和升级路径。

自立自强:延链补链强链守护战略安全

推动产业链向上下游延伸,形成较为完善的产业链和产业集群。——2023年9月7日,习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上强调

【一线故事】

大连华锐船用曲轴有限公司加工车间里,世界首支、全球最大24000TEU甲醇双燃料动力集装箱船用曲轴12G95ME-C10.5成功下线,完成了“全球首制”。至此,这一型号曲轴全链条实现国产化。

大型船用曲轴被称为“巨轮之芯”,是船用柴油机的核心部件,具有技术要求高、制造难度大等特点。在很长一段时间里,大型船用曲轴生产制造技术被国外企业垄断。

“我们进入了世界曲轴制造的第一梯队,能有今天的成果,归根到底离不开自立自强的创新精神。”公司副总经理郎雪刚说。

从科技创新引领,到规划招商,再到支持企业发展,东北多地全程倾力扶持链主企业,拉长产业链,提高本地配套率,营造良好的产业链生态。

作为我国规模最大的碳纤维产业链领先企业,吉林化纤集团旗下辖及管理吉林化纤股份有

限公司、吉林碳谷碳纤维股份有限公司等40多家企业,形成了集研发、生产、销售于一体的完整产业链生态。

“我们规划了10平方公里碳纤维产业发展区,全方位打造碳纤维‘零碳’制品产业园。”吉林省市长王吉说,近三年,吉林省碳纤维产业产值增长6倍以上,目前碳纤维原丝产能全球第一,碳丝产能全国第一。

近日,位于沈阳市浑南区的沈阳航空动力产业园正式全面运营。产业园是沈阳市与中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司携手打造的航空发动机研发及产业基地,将吸纳相关企业参与航空发动机研制生产配套,引领带动国内创新链产业链供应链加速发展。

中国航发黎明“李志强班”现任班长温尚志最近刚带领团队解决了飞附机匣难题。2023年9月,习近平总书记给“李志强班”职工回信,勉励航空发动机研制战线上的广大职工为建设航空强国、实现高水平科技自立自强积极贡献力量。

(新华社北京12月6日电)

我国成功观测到一近地小行星坠落前图像

据新华社电 记者12月6日从中国科学院云南天文台获悉,通过提前在预定位置“守株待兔”的观测方式,该天文台所属的丽江2.4米望远镜近日成功观测到近地小行星2024 XA1坠落前的图像。

中国科学院云南天文台丽江观测站青年研究员张西亮介绍,近地小行星2024 XA1(初始命名为COWEPC5)于北京时间2024年12月3日13时55分被发现,北京时间12月4日0时14分左右在西伯利亚东部上空进入地球大气层并产生燃烧,形成一个明亮的火球。2024 XA1从被发现到坠入地球时间间隔总共不到12小时。

云南天文台丽江观测站地处低纬度地区,海拔3200多米,是目前我国最优良的夜天文观测台址之一。丽江2.4米望远镜是目前东亚口径最大的通用型光学天文望远镜,指向和跟踪精度分别优于3角

秒和0.5角秒,具备对近地小行星等快速运动目标高精度跟踪观测的能力。

张西亮介绍,在近地小行星2024 XA1坠落前6小时左右,丽江观测站根据预报信息和该近地小行星自身特点等紧急制定了观测方案。丽江2.4米望远镜属于精测望远镜,焦距长、视场较小。针对2024 XA1这种运动较快的天体,科研人员采取了提前在预定位置“守株待兔”的观测方式,成功观测到2024 XA1坠落前1小时内珍贵图像。

近地小行星撞击地球破坏力巨大,对近地小行星的预警防御关乎全人类共同安全。受限于探测能力不足和监测网络不完善等原因,大部分近地小行星在撞击地球前未被发现。此次对近地小行星2024 XA1的观测是一次成功的近地小行星预警防御监测试验,将为我国近地小行星预警防御任务提供科学支撑。



丽江2.4米望远镜(左图)和近地小行星2024 XA1(右图中亮线)。

国家卫健委出台50条举措促进卫生健康科技创新

新华社北京12月6日电 国家卫生健康委科教司司长刘登峰6日说,国家卫生健康委成立了科技创新领导小组,已出台50条促进卫生健康科技创新的政策举措。

在当天举行的国家卫生健康委新闻发布会上,刘登峰介绍,50条举措围绕构建科技创新工作体系、凝练攻关任务、遴选攻关团队、健全项目管理、优化资源布局、营造政策环境、推进平台建设、完善评估评价、促进高质量发展、健全专业服务10个方面,对卫生健康科技创新工作进行部署。

科技创新是卫生健康事业高质量发展的重要支撑。据介绍,国家卫生健康委着力构建央地高效协同的卫生健康科技管理体系,加强不同部门的政策联动和不同创新主体的分工协作。

为打造卫生健康全链条科技创新体系,国家卫生健康委成立了“1+2+2+3+X”的组织管理体系,即“1+2”是国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局,再“+2”是卫生健康科技领域两个科技管理专业机构,“+3”是三个国家级医学科研机构,再“+X”则包括广大高水平研究型大学、研究型医疗机构、创新企业以及相关卫生健康领域高水平科技力量。

同时,国家卫生健康委继续加强国家临床医学研究中心和各类国家级医学科技创新平台建设,持续推进包括创新药物研发、新发突发和重大传染病防控在内的国家重大科技计划项目的组织实施和接续工作。

我国定制客运“加速”驶来

新华社北京12月6日电 记者6日从交通运输部获悉,为加快推进道路客运转型发展,我国将加快推动班车客运定制服务。

交通运输部有关负责人表示,将积极推动定制客运进火车站进机场进港口客运站,引导定制客运经营者与火车站、机场、港口客运站经营主体以及场站管委会等加强合作,开通周边地区至火车站、机场、港口客运站的定制客运线路。协调火车站、机场、港口客运站经营主体利用停车场、站前车道侧空置区域等,设置定制客运车辆临时停靠区,配备自助售票等设备。鼓励汽车客运站拓展建设高铁无轨站、城市候机楼,常态化开通至高铁站、机场的定制客运线路,大力发展旅客联程运输服务。

这位负责人表示,将引导定制客运经营者与景区景点等开展合作,推动在景区景点等设立停靠点,开通定线旅游客运。鼓励定制客运经营者与旅行社、酒店等合作,提供“车票+门票”“车票+酒店”等一体化全链条服务。鼓励定制客运经营者积极对接大型医院、大型社区、行政办公中心、产业园区、商超市场等主要客流集散地需求,开通就医、通勤、商务等定制客运专线。鼓励农村客运经营者结合农村地区实际情况,探索定制客运与传统班线客运相结合的运营模式。

在定制客运安全生产管理方面,这位负责人说,将按照车辆类型对车辆运行速度实施分类管理,在动态监控平台合理设置超速预警和报警阈值。在保障运输安全的前提下,单程运营里程200公里以内的定制客运车辆可在凌晨2时至5时运行。严格落实客车安全例检要求,加强车辆转向、制动、轮胎等关键部件检查维护。督促定制客运经营者统筹利用好卫星定位等装置,及时发现并纠正“三超一疲劳”、脱离动态监控等违法违规行为。



记者从工业和信息化部获悉
截至目前

我国已建成开通5G基站

突破410万个

5G网络不断向农村地区延伸,实现了“乡乡通5G”

5G已融入80个国民经济大类
应用广度和深度不断拓展

公 告

经国家金融监督管理总局黑龙江监管局批准,中信银行股份有限公司哈尔滨新阳支行于2024年12月7日终止营业,现将有关事项公告如下:

1. 中信银行股份有限公司哈尔滨分行六车间新阳支行终止营业,原存贷款等业务并入中信银行股份有限公司哈尔滨分行兴义支行,地址:哈尔滨市南岗区和兴路和兴二期高层1号一层、四层(和兴商厦)。

2. 联系人:张卡娜
联系电话:13936468112
特此公告。

中信银行股份有限公司哈尔滨分行
2024年12月6日

公司地址:哈尔滨市南岗区南通大街258号,电话:13936267830

公 告

根据《不动产登记暂行条例》、《不动产登记暂行条例实施细则》及《哈尔滨市人民政府办公室关于加快推进历史遗留项目不动产权证办理工作方案的通知》(哈政办规〔2018〕41号),经初步审定,我单位拟对下列不动产权利予以登记,现予公告。如有异议,请于本公告之日起十五个工作日内,将异议书面材料送达我单位。逾期无人提出异议或异议不成立的,我单位将予以登记。

异议书面材料送达地址:阿城区上京大道78号

联系方式:0451-53965505

拟登记不动产权利情况表

权利人:不动产
不动产坐落:阿城区河东街河东新区D4号楼2单元3层02室
不动产面积:56.45
不动产用途:住宅

坐落:梁海龙 房屋

哈尔滨市阿城区不动产登记交易事务中心

2024年12月7日